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комунікаційна технологія інтелектуального управління наземними 

багатоцільовими транспортними засобами.

Висновки. В результаті виконання проекту запропоновано, 

обґрунтовано і реалізовано концепцію інтелектуального управління

наземними багатоцільовими транспортними засобами на основі штучних 

гібридних нейро-фаззі регуляторів, що дозволяє якісно підвищити 

ефективність як одного транспортного засобу, так і транспортної системи в 

цілому за рахунок об'єднання синергетичного підходу і еволюційних методів 

навчання багатошарових штучних нейронних мереж шляхом об'єктивного 

формування архітектури цих мереж на основі функціоналів навчання і 

відповідних цілей управління. Дістало подальший розвиток використання 

концепції побудови єдиного інформаційного простору на основі об'єднання 

синергетичного підходу і методів штучного інтелекту для автоматизації 

управління рухом багатоцільовими транспортними засобами, що дозволяє 

підвищити ефективність взаємодії цих машин. Отримано методи синтезу 

гібридних багатошарових нечітких штучних нейронних мереж 

інтелектуальних інформаційно-управляючих систем та методи генерації 3D 

моделей місцевості, заснованих на дійсному нормальному марківському полі.
Література: 1. Реализация интеллектуальных функций в электронно-пневматическом

тормозном управлении транспортных средств / А.Н. Туренко, В.А. Богомолов, 

В.И. Клименко, Л.А. Рыжих, Д.Н. Леонтьев, А.Н. Красюк, Н.Г. Михалевич. – Харьков: 

ХНАДУ, 2015. – 448 с. 2. Синергетичний автомобіль. Теорія і практика / О.В. Бажинов, 

О.П. Смирнов, С.А. Сєріков, В.Я. Двадненко. – Харків: ХНАДУ, 2011. – 236 с. 

3. Интеграция технической эксплуатации автомобилей в структуры и процессы 

интеллектуальных транспортных систем / В.П. Волков, Ю.В. Волков, В.П. Матейчик, 

О.Я. Никонов. – Донецк: Издательство Ноулидж, 2013. – 398 с. 4. Алексієв В.О. 

Мехатроніка, телематика, синергетика у транспортних додатках / В.О. Алексієв, 

О.П. Алексієв, О.Я. Ніконов. – Харків: ХНАДУ, 2012. – 212 с.

УДК 629.113+656.3.44.083

РЕАЛІЗАЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ОБМІНУ МІЖ ЕЛЕМЕНТАМИ ITS 

ТРАНСПОРТНОГО ЗАСОБУ І ТРАНСПОРТНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

В ПРОЦЕСАХ МОНІТОРИНГУ ПАРАМЕТРІВ ТЕХНІЧНОГО СТАНУ

Волков В.П., д.т.н., проф., завідувач кафедри технічної експлуатації і 

сервісу автомобілів (ТЕСА), ХНАДУ

Грицук І.В., д.т.н., доц., каф. ТЕСА, ХНАДУ

Грицук Ю.В., к.т.н., доц., каф. загальної інженерної підготовки, 

ДонНАБА (м. Краматорськ)

Волков Ю.В., аспірант каф. ТЕСА, ХНАДУ

Постановка проблеми. Для здійснення дистанційного моніторингу і 

визначення умов експлуатації транспортних засобів у складі бортового 

інформаційного комплексу, доцільно адаптувати методику застосування 

класифікації умов експлуатації транспортного засобу (ТЗ) до інфраструктури 

автомобільних доріг і інформаційних умов ITS. Для цього необхідно 

визначити, узагальнити наявні відомості, обґрунтувати особливості, функції і 
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зв’язки основних елементів для здійснення дистанційного інформаційного 

обміну при виконанні моніторингу і визначення умов експлуатації ТЗ у 

відповідності до розроблених структур і систем, що працюють в умовах ITS. 

У зв'язку з цим, виникає задача створення інформаційної системи 

моніторингу параметрів стану ТЗ для керування класифікацією умов 

експлуатації ТЗ в інформаційних умовах ITS.

Мета дослідження – формулювання підходів та побудова системи 

інформаційного обміну для керування класифікацією умов експлуатації ТЗ в 

інформаційних умовах ITS.

Основний матеріал. В ХНАДУ на кафедрі ТЕСА проводяться роботи 

щодо дослідження можливості дистанційного отримання інформації про 

умови експлуатації ТЗ в умовах ITS. Однією із складових цієї роботи є 

формування і дослідження методики застосування класифікації умов 

експлуатації ТЗ. Розглянемо основні питання створення методики 

застосування класифікації умов експлуатації в інформаційних умовах ITS на 

прикладі руху окремого ТЗ при взаємодії з інфраструктурою автомобільних 

доріг в реальних умовах експлуатації.

Моніторинг параметрів технічного стану транспортних засобів 

автомобільного транспорту - це постійне і синхронізоване спостереження за 

їх технічним станом за множиною фіксованих технічних параметрів. Сучасні 

бортові системи моніторингу параметрів технічного стану в умовах ITS 

дозволяють здійснювати ідентифікацію ТЗ, безперервне автоматичне 

вимірювання параметрів, що характеризують технічний стан ТЗ, 

діагностування, а саме контроль справності ТЗ і його складових елементів, 

розпізнавання і запобігання розвитку відмов у його роботі і в кінцевому 

рахунку – забезпечення функціонування системи ТО і ремонту ТЗ за 

технічним станом. 

Система моніторингу умов експлуатації в частині дорожніх і 

транспортних умов повинна відстежувати кожну несправність шляху з 

прив'язкою до місця розташування і в її розвитку, включаючи аналіз всіх 

можливих причин її виникнення, періодичність виникнення, повторюваність 

тощо, а також особливості розташування об’єктів інфраструктури 

автомобільних доріг. 

Моніторинг і аналіз умов експлуатації ТЗ неможливо повноцінно 

забезпечити без формування системної взаємодії із інфраструктурою 

автомобільних доріг. Функціонування системи моніторингу умов 

експлуатації ТЗ неможливо без використання існуючих і розробки 

спеціального програмного забезпечення сучасних інформаційно-програмних 

комплексів. Для вирішення поставленої задачі потрібно забезпечення 

системного поєднання: інформаційної структури моніторингу технічного 

стану ТЗ, дослідження умов експлуатації ТЗ і розробка предметної області 

інформаційної системи оцінювання параметрів технічного стану і умов 

експлуатації ТЗ в процесах дистанційного моніторингу в умовах ITS. 

Означені системи являють собою складний комплекс бортових і 

стаціонарних технічних та програмних засобів. Створена система 
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моніторингу з використанням інформаційних технологій дозволяє 

здійснювати дистанційний збір, обробку та надання оперативної інформації в 

реальному часі, відображати стан шляху на карті, використовувати 

статистичні дані всіх проїздів, автоматично виявляти і відзначати критичні 

місця, що дозволяє швидко приймати рішення і оперативно реагувати на 

нештатні ситуації тощо.

Інформаційна система моніторингу (ІСМ) стану і умов експлуатації ТЗ 

включає в себе сукупність стаціонарних і мобільних (бортових щодо ТЗ) 

систем збору і передачі інформації. Схема інформаційного обміну між 

елементами ITS, а саме ТЗ і транспортної інфраструктури в процесах 

моніторингу параметрів технічного стану в умовах експлуатації показана на 

рис. 1.

Система збору є телекомунікаційною мережею обміну даними, яка може 

використовувати всі способи передачі даних. Стаціонарні пости виконують 

комунікаційні функції і найпростіші функції контролю. Ці функції 

забезпечують отримання контрольно-вимірювальної і технологічної 

інформації від бортових систем, контроль часу руху ТЗ в заданих пунктах, 

збір інформації про комунікації і споруди, передачу даних в інформаційний 

програмний комплекс (ІПК).

Ядром розподіленої ІСМ є робоче місце мережі моніторингу ТС, яке 

будується на базі інформаційно-обчислювальної системи з використанням 

розробленого інформаційного програмного комплексу з використанням 

базового і розробленого програмного забезпечення.

Рисунок 1 - Схема інформаційного обміну між елементами ITS 

транспортного засобу і транспортної інфраструктури в процесах моніторингу 

параметрів технічного стану в умовах експлуатації, де СЧ ITS ТЗ – серверна 
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частина ITS ТЗ; IM ITS ТЗ – інфраструктура моніторингу ITS ТЗ; БЧ ITS ТЗ –

бортова частина ITS у складі бортового інформаційного комплексу (БІнК) ТЗ

Основний принцип інформаційного обміну між елементами ITS, а саме 

ТЗ і транспортної інфраструктури в процесах моніторингу параметрів 

технічного стану в умовах експлуатації та побудови ІСМ полягає в тому, що 

в ній ТЗ є не тільки об'єктом контролю і управління, але також джерелом 

постійно поновлюваної інформації про стан умов його експлуатації. Тобто 

вона є сучасною контрольно-вимірювальної системою, яка накопичує і 

зберігає інформацію про технічний стан ТЗ, умови його експлуатації в межах 

ділянки руху, а також приймає рішення при виявленні небезпечної, аварійної 

ситуації або несправності ТЗ.

Висновки. Система загального інформаційного забезпечення процесів 

моніторингу параметрів технічного стану транспортних засобів забезпечує 

повноцінний збір і обробку інформації в реальному часі від бортової 

інформаційної системи моніторингу, розміщеної на транспортному засобі, і 

від системи збору інформації, що працює у взаємодії із водієм та 

інфраструктурою транспорту на основі поточного стану дорожніх, 

транспортних, кліматичних умов експлуатації і технічних споруд, в процесах 

порівняння з нормативними даними і даними попереднього контролю; 

відображення обстановки на ділянці руху автомобіля і результатів аналізу в 

реальному часі і за відповідними запитами; ідентифікацію предаварійного і 

аварійного станів шляху; архівування результатів моніторингу; розроблення 

рекомендацій щодо швидкісного режиму на ділянках руху транспортних 

засобів за результатами аналізу.

УДК 621.396.6

МЕХАТРОНИКА И МИКРОСИСТЕМНАЯ ТЕХНИКА

Невлюдов И.Ш. д.т.н., проф., каф. компьютерно-интегрированных 

технологий, автоматизации и мехатроники (КИТАМ), ХНУРЭ

Палагин В.А. д.т.н., проф., каф. КИТАМ, ХНУРЭ

Синотин А.М. д.т.н., проф., каф. КИТАМ, ХНУРЭ

Аллахверанов Р.Ю. к.т.н., доц., каф. КИТАМ, ХНУРЭ

Чалая Е.А. ас., каф. КИТАМ, ХНУРЭ

Главной целью мехатроники является значительное повышения 

надежности технических систем. Принципы проектирования мехатронных 

устройств обеспечивают увеличение надежности на несколько порядков.

Основными методами или принципами проектирования в мехатронике 

являются:

– децентрализация управления отдельными компонентами (узлами, 

подсистемами), что обеспечивает их более высокую автономность;

– концентрация трех подсистем (механической исполнительной, 

локальной электронной системы управления (СУ), информационной, 
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